

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΔΡΟΜΗΣ ΣΤΗΝ ΙΤΑΛΙΑ

1^ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΑΙΣΙΑΡΑΝΗΣ

1^η ημέρα 26/04/23 ΑΘΗΝΑ - ΡΩΜΗ - CASSINO (Περιοχή Frosinone)

Συγκέντρωση στο parking του γηπέδου <<Κρητικόπουλος>>, την Τετάρτη 26 Απριλίου στις 07.30 πρωινή .Έλεγχος από την τροχαία και μεταφορά στο αεροδρόμιο **Ελευθέριος Βενιζέλος** .Επιβίβαση στο αεροσκάφος της Sky Express με την πτήση QG 820 για Ρώμη στις 10.55 π μ. Άφιξη στο Fiumicino στις 12.00 π μ. (Ο χρόνος περιήγησης της Ρώμης θα εξαρτηθεί από την ώρα άφιξης της πτήσης και από την κίνηση του περιφερειακού δρόμου της Ρώμης). Θα ξεκινήσουμε με το πιο αντιπροσωπευτικό μνημείο της Ρωμαϊκής αυτοκρατορίας, το επιβλητικό **Κολοσσαίο**. Εκεί θα μπορέσουμε να φωτογραφίσουμε την **Αψίδα του Κωνσταντίνου** που χτίστηκε για να γιορτάσει τη νίκη του Ρωμαίου Αυτοκράτορα Μέγα Κωνσταντίνου επί του Αυτοκράτορα Μαξέντιου. Στην συνέχεια θα δούμε τις **Ρωμαϊκές αγορές** , το λόφο του **Καπιτωλίου**, σημερινό **Δημαρχείο της πόλης**, την **Piazza Venezia** με το επιβλητικό **Παλάτσο Βιτορριάνο**, σημερινό μνημείο του άγνωστου στρατιώτη. Σειρά έχει η φημισμένη **Φοντάνα ντι Τρέβι** με το εντυπωσιακό σιντριβάνι , αποτελώντας πόλο έλξης για εκατομμύρια τουρίστες από όλο τον κόσμο, και η **Βια ντελ Κόρσο** που είναι ο πιο σημαντικός εμπορικός δρόμος της πόλης, για να φτάσουμε σε ένα από τα πιο όμορφα και γοητευτικά αξιοθέατα της Ρώμης, το **Πάνθεον**, ένα ναό 2000 ετών, αφιερωμένο σε όλους τους θεούς, τόσο καλοδιατηρημένο που θεωρείται ακόμα και σήμερα, ένα από τα πιο σημαντικά αρχιτεκτονικά κτίρια του Δυτικού κόσμου. Η περιήγηση μας ολοκληρώνεται με τη **Πιάτσα Ναβόνα**, μια πλατεία σε σχήμα οβάλ γεμάτη από υπαίθρια καφέ, εστιατόρια και πλανόδιους ζωγράφους όπου της προσθέτουν μια καλλιτεχνική νότα. Θα καταλήξουμε στο ποτάμι **Τίβερη**, όπου μπροστά από τον **Άρειο πάγο**, ένα από τα μεγαλύτερα κτίρια της Ιταλίας. Αποχαιρετούμε την αιώνια πόλη περνώντας από το υπέροχο **κάστρο των Αγγέλων**, μαυσωλείο του Αυτοκράτορα Ανδριανού όπου είναι ένα από τα πιο όμορφα κτίρια της αρχαιότητας. Αναχώρηση στις 17.30 μμ από Ρώμη για το ξενοδοχείο μας **Best Western Hotel Rocca 4*superior** στην περιοχή του Cassino .Δείπνο εντός του ξενοδοχείου με προκαθορισμένο μενού 3 πιάτων, διανυκτέρευση .

2^η ημέρα 27/04/23 CASSINO - ΠΟΜΠΗΙΑ - ΝΑΠΟΛΗ - ΜΑΤΕΡΑ - ΓΚΑΛΑΤΙΝΑ (Περιοχή Λέτσε)

Πρωινό στο ξενοδοχείο στις 07.30 πμ . Αναχώρηση στις 08.10 πμ για να μεταφερθούμε σε ένα από τα σημαντικότερα αξιοθέατα της Ιταλίας, το οποίο τοποθετημένο στην περιοχή της **Καμπανίας**, σας καλεί να αφεθείτε σε ένα ταξίδι στο ιστορικό παρελθόν του τόπου που θα σας γεμίσει πρωτόγνωρες εικόνες και θα σας ξεδιπλώσει έναν πολιτιστικό πλούτο που επιβίωσε και αναδύθηκε μέσα από τις στάχτες του **Βεζούβιου**.Περάστε από την **Πύλη του Λιμανιού** και περιπλανηθείτε στα δρομάκια του περίφημου αυτού αρχαιολογικού χώρου. Ξεκινήστε την βόλτα σας από την καρδιά της αρχαία πόλης, την πολυσύχναστη **Αγορά** και συναντήστε τα σπουδαία κτίσματα που το καθένα έχει τη δική του ιστορία.

Συναντήστε το αρχαιότερο θέατρο του κόσμου, το ιστορικό **Αμφιθέατρο**, διασχίστε την **Οδό Αφθονίας** και αντικρίστε όλες τις επαύλεις που στόλιζαν την πόλη.

Επισκεφθείτε την **Βίλα των Μαρτύρων** για να θαυμάσετε τις εντυπωσιακές τοιχογραφίες Frescoes που θα σας χαρίσουν πολύχρωμα σκηνικά που αναπαριστούν την σπουδαία ιστορία του μέρους. Συνεχίστε την συναρπαστική αυτή εξερεύνηση με μία στάση στα πιο σημαντικά κτίρια της **Πομπηίας** όπως η **Οικία του Μενάνδρου**, η **Οικία της Αφροδίτης** αλλά και η ξακουστή **Οικία του Φαύνου**. Γνωρίστε την μαγεία που κρύβει μία βόλτα σε αυτή την πόλη παγκόσμιας κληρονομιάς της UNESCO και μεταφερθείτε σε μία άλλη εποχή και έναν άλλον πολιτισμό που θα σας σαγηνέψει. Η ξενάγηση πραγματοποιείται από **2 τοπικούς πιστοποιημένους ξεναγούς** (κόστος ενοικίασης ακουστικών 2.50 € ανά μαθητή και δεν περιλαμβάνεται στην τιμή της εκδρομής).

Στη συνέχεια και **ώρα 12.00 μμ** θα μεταφερθούμε στην πόλη της **Νάπολης** μια πόλη πολύβουη και γεμάτη αντιθέσεις. Είναι **το μεγαλύτερο λιμάνι της Νότιας Ιταλίας**, και η τρίτη μεγαλύτερη πόλη της χώρας μετά τη Ρώμη και το Μιλάνο. Θα γνωρίσουμε το ιστορικό κέντρο της , που είναι το μεγαλύτερο στην Ευρώπη και έχει ανακηρυχτεί σε **Μνημείο Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς** από την UNESCO. Υπήρξε πρωτεύουσα δουκάτων, βασιλείων και μιας μεγάλης Αυτοκρατορίας, ιδιαίτερα τις εποχές της Αναγέννησης και του Διαφωτισμού. Στην πανοραμική μας περιήγηση θα βρεθούμε στην συνοικία **Paccanaroli**, με τα στενά γραφικά δρομάκια της αλλά και τον πολυσύχναστο δρόμο **via San Biaggio**, που διασχίζει την πόλη. Θα δούμε τον **γοτθικό Καθεδρικό Ναό της πόλης** που είναι αφιερωμένος στον πολιούχο **San Gennaro**, **το Καστέλλο ντελ Ουόβο**, **το Βασιλικό Παλάτι**, **τη Στοά του Ουμπέρτου** και την παλαιότερη όπερα στην Ευρώπη : **το Θέατρο Σαν Κάρλο** Αναχώρηση στις **14.00 μ μ** για την υποσκαφή και κουκλίστικη **Ματέρα** την «Καππαδοκία της Μεσογείου». Η **Ματέρα** κλείνει στους τοίχους και στις σπηλιές της ολόκληρη την ιστορία της ανθρώπινης ύπαρξης στη Γη, με ευρήματα σ' αυτήν που χρονολογούνται στην Παλαιολιθική Εποχή. Εδώ υπάρχουν υπόσκαφες εκκλησίες, αγιογραφίες στους βράχους, τις τρώγλες (τα λεγόμενα Σάσι), που από άγριες και υγρές σπηλιές, μετατράπηκαν τα τελευταία χρόνια σε πανέμορφα παραδοσιακά σπίτια. Αργά το απόγευμα μεταφορά στο **ξενοδοχείο** μας στην **Γκαλατίνα** στο **Grand Hotel Hermitage 4*** Δείπνο εντός του ξενοδοχείου Διανυκτέρευση.

3^η ημέρα 28/04/23 ΓΚΑΛΑΤΙΝΑ - ΛΕΤΣΕ - ΣΤΕΡΝΑΤΙΑ - ΚΑΛΗΜΕΡΑ

Πρωινό στο ξενοδοχείο .Αναχωρούμε στις **09.00 πμ** για το **Λέτσε**, πόλη ιστορική, μεγάλης πολιτιστικής παράδοσης και κουλτούρας, κι ένας από τους πιο δημοφιλείς προορισμούς της ιταλικής χερσονήσου και της **Μεσογείου**. Περιστοιχισμένο από δεκάδες γραφικές κωμοπόλεις και με ένα φυσικό περιβάλλον, που συναρπάζει με την ομορφιά και την πληθωρικότητα του, το **Λέτσε** κατακτά την καρδιά κάθε επισκέπτη, που αναζητά μια ταξιδιωτική εμπειρία, δίχως προηγούμενο, σε έναν προορισμό μεγάλων συγκινήσεων και αστείρευτων εκπλήξεων.

Ένας λαβύρινθος από πλακόστρωτα καλντερίμια και όμορφα, καλοδιατηρημένα, παραδοσιακά κτίρια αποκαλύπτουν την αρχιτεκτονική ομορφιά του **Λέτσε**, που θεωρείται το αρχιτεκτονικό διαμάντι του ιταλικού νότου και συνθέτουν τον ξεχωριστό χαρακτήρα μιας πόλης, που σφύζει από ζωντάνια και ρυθμό. Στην λεωφόρο της πόλης **via Vittorio Emanuele**, με τις καταπληκτικές μπαρόκ εκκλησίες, τις μονές και τα ιδιωτικά παλάτια, ένας περίπατος αποκαλύπτει τον αρχιτεκτονικό θησαυρό του **Λέτσε**, με τον **καθεδρικό ναό Duomo**, τον εντυπωσιακό **πύργο του ρολογιού** και το

εμβληματικό παλάτι του αρχιεπίσκοπου Βεσκοβίλε, να αποτυπώνουν το μεγαλείο της γοθτικής αρχιτεκτονικής και να δεσπόζουν περήφανα στην ομώνυμη πλατεία, Piazza Duomo, στολίζοντας με την παρουσία τους το πιο εντυπωσιακό αρχιτεκτονικό σκηνικό της νότιας Ιταλίας. Η εκλεπτυσμένη βασιλική της Santa crozze διεκδικεί το δικό της μερίδιο θαυμασμού, όσο στην εμβληματική piazza Sant Oronzo, τα ερείπια του επιβλητικού ρωμαϊκού αμφιθεάτρου αποτυπώνουν τη μεγαλοσύνη της αρχαίας Ρώμης, που σηματοδότησε το ένδοξο παρελθόν της πόλης. Και όσο το μεσαιωνικό Castello θα φρουρεί το Λέτσε, ανά τους αιώνες, η πόλη θα συνεχίσει να γοητεύει και να συγκινεί, «αιχμαλωτίζοντας» τον καθένα στην φιλόξενη, μεγάλη αγκαλιά της.

Το μεσημέρι **13.30 μ μ** αναχωρούμε για την **Στερνατία** . Εκεί οι κάτοικοι αποκαλούν το χωριό τους με το παλιό του όνομα, ΧΩΡΑ. Επίσης η διάλεκτος GRIKO μιλιέται από τις παλιές αλλά και από τις νεότερες γενιές. Εκεί εκτός από τις γνωστές στέρνες το υπόγειο ελαιοτριβείο κλπ, θα δούμε πινακίδες στα Ελληνικά , όπως ένα μανάβικο, η όαση των φρούτων, καφενείο, η Πλατεία του Καφέ κλπ. Θα μας υποδεχτεί η τοπική κοινότητα όπου θα μας διοργανώσουν ομιλία καλωσορίσματος από τον δάσκαλο και καθηγητή Giorgio Filieri Συνεχίζουμε να γνωρίσουμε ένα ακόμα χωριό το **Καλημέρα** . Στον Δημοτικό κήπο υπάρχει μία επιτύμβια στήλη, δώρο του Δήμου Αθηναίων, που γράφει «**ΕΣΥ ΔΕΝ ΕΙΣΑΙ ΞΕΝΟΣ ΣΤΗΝ ΚΑΛΗΜΕΡΑ**». Εκτός από τις Ελληνικές ταμπέλες στα μαγαζιά υπάρχουν και δρόμοι, όπως οδός Αθηνάς, οδός Κωνσταντινούπολης κλπ. Αργά το απόγευμα επιστρέφουμε στο ξενοδοχείο μας. Ελεύθερος χρόνος για ξεκούραση δείπνο εντός του ξενοδοχείου . Διανυκτέρευση.

4^η ημέρα 29/04/23 ΓΚΑΛΑΤΙΝΑ - ΟΤΡΑΝΤΟ - ΓΚΑΛΙΠΟΛΗ - ΛΕΤΣΕ

Πρωινό στο ξενοδοχείο και αναχώρηση στις **09.00 π.μ** για το πολύ γνωστό λιμάνι και Καστρούπολη του **Οτράντο** (Αρχαία Υδρούντα). Οι Έλληνες πού βγήκαν εκεί είκοσι πέντε αιώνες πριν, έκτισαν στις εκβολές του ποταμού Υδρία, την Υδρούντα. Θα επισκεφθούμε την *Παναγία Των Μαρτύρων*. Στο εσωτερικό της σώζεται το μεγαλύτερο ψηφιδωτό δάπεδο της Ευρώπης (το *Δένδρο της Ζωής*) αλλά και την υπόγεια στέρνα πιστό αντίγραφο της στέρνας της Κων/πολης με τις 68 κολόνες ρωμαϊκές πάνω σε βάσεις Ελληνικές με Βυζαντινά κιονόκρανα σε όλους τους ρυθμούς Ιωνικό, Δωρικό, Κορινθιακό, ενωμένους με Ρωμαϊκό, Βυζαντινό και Απουλιέζικο. Εκεί μπορούμε να γευματίσουμε στα ωραία παραλιακά ταβερνάκια.

Θα συνεχίσουμε με την **Γκαλίπολη** Σύμφωνα με μύθο, η πόλη ιδρύθηκε στην αρχαιότητα από τον Ιδομενέα της Κρήτης. Πιθανότατα ήταν ένας οικισμός των Μεσσαπίσιων. Ιστορικά, αυτό που είναι γνωστό είναι ότι η πόλη Καλλίπολη ήταν πόλη της Μεγάλης Ελλάδας, η οποία κυβέρνησε σε μια μεγάλη περιοχή, συμπεριλαμβανομένου του σημερινού **Πόρτο Κεσαρέο**. Το 265 π.Χ. συμπαράσταθηκε στον Πύρρο της Ηπείρου μαζί με την πόλη του Τάραντα κατά της αρχαίας Ρώμης, υποφέροντας μια ήττα που την μετέτρεψε σε μια ρωμαϊκή αποικία. Στις αρχές του Μεσαίωνα, πιθανότατα καταλήφθηκε από τους Βανδάλους και τους Γότθους. Αργότερα ανακατασκευάστηκε από τους Βυζαντινούς, εποχή που η Καλλίπολη έζησε μια οικονομικά και κοινωνικά ανθηρή περίοδο λόγω της γεωγραφικής του θέσης. Αργότερα ανήκε στους Ρωμαίους κληρικούς και ήταν κέντρο κατά των ελληνικών μοναστικών εντολών. Το

1268 πολιορκήθηκε από τον Κάρολο τον Ανδεγαυό, προκαλώντας πολλούς κατοίκους να εγκαταλείψουν την πόλη. Η πόλη αναδημιουργήθηκε γύρω στο 1300, υπό τη κυριαρχία του πριγκιπάτου του Τάραντα. Το 1484 οι Βενετοί προσπάθησαν να την καταλάβουν, αλλά χωρίς αποτέλεσμα . Ο βασιλιάς Φερδινάνδος Α΄ των Δύο Σικελιών ξεκίνησε την κατασκευή του λιμανιού, το οποίο τον 18ο αιώνα έγινε η μεγαλύτερη αγορά ελαιόλαδου στη Μεσόγειο. Ελεύθερος χρόνος για μια τελευταία βόλτα στη Φλωρεντία του Νότου ,το **Λέτσε** . Δείπνο εντός του ξενοδοχείου . **Θα πραγματοποιηθεί μουσική βραδιά στο χώρο του ξενοδοχείου με ορχήστρα και Γκρεκάνικα τραγούδια.** Διανυκτέρευση.

5^η ημέρα 30/04/23 ΓΚΑΛΑΤΙΝΑ - ΑΛΜΠΕΡΟΜΠΕΛΟ - ΜΠΑΡΙ

Πρωινό στο ξενοδοχείο και αναχώρηση στις **07.30 πμ** για την πόλη κόσμημα το **Αλμπερομπέλο**. Η πόλη με τα trulli. Στην περιοχή της Απουλίας η λέξη trulli δεν σημαίνει ότι και στην ελληνική γλώσσα. Η λέξη προέρχεται από τη λατινική turrula (μικροί πύργοι) και αναφέρεται σε μεσαιωνικές πέτρινες κατασκευές με στρογγυλή περίμετρο και κάτασπρο χρώμα οι οποίες σκεπάζονται από μια λίθινη κωνική στέγη σε γκρι απόχρωση. Το ιστορικό κέντρο της πόλης βρίσκεται στην λίστα των μνημείων της Ουνέσκο και αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα αξιοθέατα στην Νότια Ιταλία.

Συνεχίζουμε στις **10.30πμ** για το αδικημένο **Μπάρι**, που αν και σήμερα πια βιομηχανική πόλη-λιμάνι και πανεπιστημιούπολη, διατηρεί ακόμη ισχυρές παραδόσεις, που βασίζονται στον πολιούχο του Άγιο Νικόλαο. Το **Μπάρι** είναι γνωστό σε όλη την Ιταλία για τη μοναδική, συνήθως άξεστη, διάλεκτό του, ομιλούμενη ιδιαίτερα στην Παλιά Πόλη, όπου θα επισκεφτούμε, μέρος της οποίας προήλθε από ένα γλωσσικό κατασκευάσμα μεταξύ Ιταλών και Ελλήνων ψαράδων στο παρελθόν, το οποίο ψαράδες στην Ελλάδα μπορούν να καταλάβουν ακόμη και σήμερα. Θα έχουμε χρόνο να πάρουμε καταπληκτικές φωτογραφίες, να γευματίσουμε κάτι και θα κατευθυνθούμε προς το Μπάρι όπου θα επισκεφτούμε **την εκκλησία του Αγίου Νικολάου**. Εδώ βρίσκονται τα **Άγια Λείψανα του Αγίου Νικολάου**. Το 1087 τα έκλεψαν Καθολικοί ναυτικοί από τα Μύρα της Μικράς Ασίας και τα μετέφεραν στην Ιταλία. Θα προσκυνήσουμε και θα έχουμε χρόνο στην αγορά. Στην συνέχεια **12.00 μμ** θα επιβιβαστούμε στο καράβι με προορισμό την **Πάτρα**. Αναχώρηση στις 13.00 μμ με το Superfast II της εταιρείας Superfast .

6^η ημέρα 01/05/23 ΠΑΤΡΑ - ΑΘΗΝΑ

Άφιξη στο λιμάνι της **Πάτρας** στις 07.00 πμ και επιστροφή στο σχολείο στην **Αθήνα** με ενδιάμεσες στάσεις.

ΤΕΛΟΣ ΕΚΔΡΟΜΗΣ

ΠΡΟΣΟΧΗ!!! Η μη τήρηση των ωρών θα είναι αιτία να μην μπορέσουμε χρονικά να πραγματοποιήσουμε κάποιες επισκέψεις ,για αυτό θα πρέπει να είμαστε όλοι και όλες συνεπείς στα ραντεβού μας.

Κάποια διαφοροποίηση του προγράμματος μπορεί να υπάρξει , προς όφελος των εκδρομικών.